
ATA DA 11a. REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO DE
MONTEIRO LOBATO

Realizada em 07 de novembro de 2024

No dia 07 de novembro de 2024, no período das 18h00 às 20h00, na Casa de Cultura
Nelson  Gomes,  localizada  na  Rua Abílio  Pereira  Dias,  no.  10,  na  cidade  de
Monteiro Lobato, SP, reuniram-se os membros do COMTUR-ML com a presença
de  munícipes  interessados  no  desenvolvimento  do  Turismo  Sustentável  no
município. O Presidente do COMTUR-ML,  Rodrigo Marçal,  fez a abertura da
reunião agradecendo a todos pela presença e apresentou a pauta do dia.

Ordem do dia e deliberações: Os Srs. Conselheiros discutiram e debateram sobre os
seguintes itens da Pauta:

1. Aprovação da ata da 10ª Reunião Ordinária de 03 de outubro de 2024;
2. Acompanhamento das ações em andamento, incluindo as dos Grupos de Trabalho
(GTs), e definição dos próximos passos; 
3. Apresentação da nova proposta de composição dos membros do COMTUR;
4.  Criação  de  um GT  e  definir  os  próximos  passos  para  a  criação  e  gestão  do
Instagram do COMTUR-ML;
5. Comunicado sobre a resposta do poder público aos seguintes ofícios:
a. 02/2024 – Lei de criação do Fundo Municipal de Turismo de Monteiro Lobato; 
b. 03/2024 – Instituir o Sistema Municipal de Política Cultural de Monteiro Lobato com
suas instâncias de participação e os instrumentos necessários à gestão, com vista a
estabelecer as bases para a política pública de cultura no município; 
c. 04/2024 – Esclarecimentos sobre a falta de asfaltamento em trecho da Estrada do
Livro.

Os presentes fizeram os seguintes comentários após a leitura da Ata:
 Raphael  disse  que  o  Monteiro  Lobato  APP  ainda  contém  informações

desatualizadas;
 Marina apresenta novamente a demanda de apoio da Prefeitura para os grupos

de  cultura  local.  Raissa  respondeu que  agora  não  é  possível,  mas  estará
previsto para o próximo ano;

 Com  relação  à  sugestão  da  Egilda  sobre  a  bica  d’água  na  altura  da  Vila
Esperança, tornando-a mais adequada para o uso dos moradores e turistas.
Carol disse que a análise da água dessa bica já foi feita;

 Mirra  disse  que  o  COMTUR-ML  dê  retorno  aos  munícipes  em  relação  às
demandas feitas pelos munícipes. Em adição, falou sobre outra sugestão da
Egilda de implantar pontos de recarga elétrica para carros elétricos. Segundo
Mirra é possível  atender esta demanda por meio de patrocínio de empresas
fabricantes  desses  tipos  de  carros.  Raphael  acrescentou  que  poderia
interessar a própria EDP. Egilda disse que se lembra de uma época em que
carros envelopados faziam testes na SP-50 e, assim poderia ser feito para a
marca Mantiqueira-me.

 Mirra perguntou se a ideia do Mirante perto da Fazenda Damião foi aprovada.
Rodrigo respondeu que a  questão deverá ser  retomada de acordo com as
priorizações.  Mirra  acrescentou  que  na  Estrada  do  Maracaibo  há
frequentemente grande fluxo de ciclistas, jipeiros e cavaleiros.

 Luca  ressalta  que  a  ideia  da  Egilda  é  estratégica  e  inteligente  e  deve  ser
replicada na Mantiqueira-me toda.



 Rodrigo apresenta a planilha de ações dos Grupos de Tabalhos (GT). Lucas
chama a atenção para focar na manutenção do MIT e depois pensar em ser
estância.

 Carol fala da nova lei da administração e que haverá a criação da Diretoria de
Cultura junto à Secretaria de Cultura e Turismo em 2025, o que foi confirmado
pela Raíssa.  Em adição,  Carol  disse que será o mesmo Prefeito, mas uma
nova gestão.

 Mirra perguntou se na LOA foi prevista verba para o COMTUR e FUMTUR.
Raíssa disse que estão previstos R$135 mil para o ano de 2025 para contratar
serviços e atender as demandas do COMTUR.

 Cleide  informou  que  já  temos  um  orçamento  preliminar  para  o  Plano  de
Marketing de acordo com o Termo de Referência elaborado por  ela e pelo
Rodrigo e Romano.

 Rodrigo disse que é preciso criar o GT para criação e gestão do Instagram.
Também um grupo de trabalho para criar conta de e-mail (é preciso número de
celular  para  criar  a  conta)  e  definir  página  para  validar  as  publicações  no
Instagram-ML. Foram voluntários: Lucas, Raphael, Raíssa e Yohana. 

 Rodrigo  relatou  as  respostas  obtidas  para  os  ofícios  que  encaminhou  à
Prefeitura.  Os ofícios  02/2024 e 03/2024  foram respondidos com a mesma
justificativa,  que  alegava  que,  devido  ao  ano  eleitoral  e  às  limitações
orçamentárias  impostas  pela  legislação  nesse  período,  as  propostas  não
poderiam ser  discutidas em 2024.  Embora  tal  justificativa  seja  aceitável  no
caso do ofício 03/2024, que propõe a criação do Sistema Municipal de Cultura
e  inevitavelmente  resultaria  em  aumento  de  gastos  e  na  necessidade  de
contratação de pessoal especializado, ela não se aplica ao ofício 02/2024. Este
último apresenta  um projeto de lei  para  regulamentação do FUMTUR,  cuja
aprovação  não  implicaria  em  custos  adicionais,  tornando  a  justificativa
inadequada nesse contexto.

 Com relação à  falta  de  asfaltamento  na  Estrada  do  Livro,  após  o Sítio  do
Picapau  Amarelo,  a secretária  de  Meio  Ambiente,  Ana  Carolina  da  Mata,
informou que o ofício enviado ao IBAMA já foi respondido, esclarecendo que
não  há  nenhuma  pendência  ambiental,  ao  contrário  do  que  se  acreditava
inicialmente. No entanto, ainda se aguarda uma resposta do DER.

 Mirra sugere colocar restrição na estrada para o tráfego de caminhões grandes
e pesados uma vez que a estrada é perigosa para a vida de motoristas em
alguns trechos que não possuem sinalização e “guard rail”.

Encerramento, lavratura e aprovação da ata: Sem mais, encerrou-se a reunião e eu,
Cleide Pivott, Segunda Secretária Ad Hoc, lavrei a presente ata a qual são anexadas
as listas de presença e fotos da reunião.

Monteiro Lobato, 07 de novembro de 2024.

____________________________

Cleide Pivott
Secretária Ad Hoc

____________________________

Rodrigo Marçal Vieira
Presidente



Lista de Presença



Planilhas dos GT's

Frente de trabalho Data de Início Prazo Responsável Status

Azul

Azul
04/04/24 04/05/24 Ede

Planilha de controle das atividades do 
GT Ecoturismo e Educação Ambiental

Descrição das ações ou 
atividades

 A proposta era iniciar um programa de 
ecoturismo, fazer a capacitação, formação de 
guias e regulamentação das áreas. Teria que 
ser feito um projeto em conjunto com os 
propritários das áreas.Com isso seria feito a 
regulamentação do programa de ecoturismo. O 
antigo coordenador era o Ede.
Ps: GT – Ecoturismo e Educação Ambiental, é 
uma atividade que requer a participação 
institucional da prefeitura.

Criação de mapeamento com o intuito de 
localizar atrativos naturais do município.

Frente de trabalho Data de Início Prazo Responsável Status

Azul

Azul
04/04/24 04/05/24 Ede

Planilha de controle das atividades do 
GT Ecoturismo e Educação Ambiental

Descrição das ações ou 
atividades

 A proposta era iniciar um programa de 
ecoturismo, fazer a capacitação, formação de 
guias e regulamentação das áreas. Teria que 
ser feito um projeto em conjunto com os 
propritários das áreas.Com isso seria feito a 
regulamentação do programa de ecoturismo. O 
antigo coordenador era o Ede.
Ps: GT – Ecoturismo e Educação Ambiental, é 
uma atividade que requer a participação 
institucional da prefeitura.

Criação de mapeamento com o intuito de 
localizar atrativos naturais do município.



Item Identificação do projeto do PDTS Frente de trabalho Data de Início Prazo Status

1 12.1 – Políticas Públicas Azul Março-2022 Finalizado

2 12.1 – Políticas Públicas Azul
Abril-2024

Finalizado

3 12.1 – Políticas Públicas Azul

Junho-2024

01/07/24 Finalizado

4 12.1 – Políticas Públicas Azul

Junho-2024

05/11/24 Iniciado

5 Verde

Junho-2024

30/06/24 Iniciado

6 12.1 – Políticas Públicas Azul Iniciado

7 12.1 – Políticas Públicas Azul Iniciado

Planilha de controle das atividades do 
GT Formalização institucional

Coordenador:Rodrigo Marçal Vieira
Membros: Camille Muller Coutinho; Rodrigo Marçal Vieira; Fernando Romano; Cleide Pivott

Descrição das ações ou 
atividades

Ofício nº 02 e 03/2022 ao Prefeito e Presidente 
da Câmara Municipal – Criação da Lei para o 
Fundo Municipal do Turismo – FUMTUR
[13-3-24] Foi adquirido copia de ofício 
protocolado em 2022 pela ex-presidente do 
Comtur Juliana Zaina. Com relação aos 
próximos passos, no decorrer deste mês será 
feito uma reunião com a Cleide para definirmos 
uma minuta do projeto de lei para que assim 
possamos discutir com os demais mebros do 
Comtur, com o executivo e com o Legislativo.
[4-7-24] Esta sendo enderecado pelo itens 3, 6 
e 7 
Criar minuta com proposta de projeto de Lei 
para regulamentação do FUMTUR.
Fazer inclusões e correções propostas pelo 
grupo na reunião ordinária de 9 de Maio de 2024 
sobre a proposta para o projeto de lei do 
FUMTUR. A proposta com a correções deverá 
ser protocolada e encaminhada ao poder 
público.
[4-7-24] Encaminhado ofício nº 01/2024 ao 
presidente da Câmara Municipal. O projeto de 
lei foi encaminhado ao executivo através da 
indicação nº 34/24.
[07-10-24] Foi respondido o ofício pelo poder 
executivo alegando que deveriam ser 
cumpridas as vedações fixadas no sistema 
legal devido ao final do mandato e ano eleitoral.

Criação de minuta de lei para regulamentação 
do uso dos atrativos naturais a exemplo de 
brotas. Essa proposta deverá ser apresentada 
em uma reunião do COMTUR para ser 
discutida e validada.

1.3 - Elaboração de plano de Marketing
 Turístico

Verificar caminhos e para orçar junto a empresa 
especializada o custo para criação de um plano 
de marketing turístico dentro dos moldes 
definidos pelo PDTS. Considerando que existe 
a possibildiade de utilizar 20% da verba do 
DADETUR dentro da categoria de serviços, 
este ítem foi considerado umi projeto do grupo 
verde. Apresentar projeto com a formatação 
exigida pelo secretaria do governo do estado 
para pleitear a verba. Necessário termo de 
referência do edital de licitação.
[4-7-24]Cleide redigiu termo de referência de 
licitação para a contratação do plano de 
Marketing Turístico. Rodrigo sugeriu algumas 
inclusões para contemplar o marketing digital. 
Cleide sugeriu encaminhar o resultado do 
trabalho conjunto para alguém com 
conhecimento de causa para validar o termo.
[1-8-24] Averiguar com a Cleide se a proposta 
resultado do trabalho conjunto foi encaminhada.
[5-9-24] Até a presente data, nenhum parecer 
foi dados pelo poder público

Criação de minuta regulamento interno 
definindo as regras de operação do sistema do 
FUMTUR. Essa proposta deverá ser 
apresentada em uma reunião do COMTUR para 
ser discutida e validada.
[1-8-24] Foi protocolado o ofício 02/2024 junto 
ao executivo solicitado a criação do projeto de 
lei, ainda não houve resposta.

Encaminhamento ao executivo do sistema do 
FUMTUR, incluindo o projeto lei e o regimento 
interno, aprovados pela camara e publicados no 
diário oficial.



Item Identificação do projeto do PDTS Frente de trabalho Data de Início Prazo Status

1 12.1 – Políticas Públicas Azul 01/02/24 Iniciado

12.1 – Políticas Públicas Azul 01/02/24 Finalizado

12.1 – Políticas Públicas Azul 01/02/24 30/07/24 Iniciado

Planilha de controle das atividades do 
GT Eventos, Cultura e Artes

Coordenador:Gabriel Di Pierro Siqueira
Membros: Alfredo Varallo; Egilda Mara Benevides; Gabriel Di Pierro Siqueira; Yohanna Serpa;  

Descrição das ações ou 
atividades

GTCultura, Ana Gabriela era coordendadora e 
queria criar o conselho da cultura. 

Apresentação de proposta contendo processo 
incluindo projetos de lei para criação do 
conselho da cultura e fundo da cultura.
Instituir o sistema municipal de cultura. 
Necessário passar pelo crivo do jurídico da 
prefeitura e Câmara municipal. Minuta de 
projeto de lei já foi apresentado.
[01-08-24] Foi convocada uma reunião 
extraordinária em 16-7-24 para discutir a 
proposta do sistema de cultura dentro do 
COMTUR. As alterações solicitadas foram 
incluidas na proposta e foi protocolado o ofício 
03/2024. estamos aguardando o poder público 
(executivo) se pronunciar.
[5-9-24] Até a presente data, nenhum parecer 
foi dados pelo poder público
[07-10-24] Foi respondido o ofício pelo poder 
executivo alegando que deveriam ser 
cumpridas as vedações fixadas no sistema 
legal devido ao final do mandato e ano eleitoral.
[07-11-24]O ofício 03/2024 foi respondido 
declarando que devido a legislação 
orçamentária, tratando-se de ano eleitoral, o 
sistema não poderia ser criado durante o ano 
de 2024



Item Identificação do projeto do PDTS Frente de trabalho Data de Início Prazo Status

1 2.4 – Centro de informações turísticas Verde

Junho-2024

30/06/24 Finalizado

2 Verde

Junho-2024

30/06/24 Finalizado

3 Verde

Junho-2024

01/08/24

4 Verde

Junho-2024

05/09/24 Finalizado

5

4.11 – Parque Municipal de Monteiro Lobato

Verde

Junho-2024

15/09/24

6 Verde Finalizado

Verde

Julho-2024

15/09/24

Planilha de controle das atividades do 
GT infraestrutura turística

Coordenador:Rodrigo Marçal Vieira
Membros: Rodrigo Marçal Vieira; Luiz Rodolfo M. Gomes (secretário de obras); Egilda Mara Benevides; Fernando Romano

Descrição das ações ou 
atividades

Verificar junto ao poder público quais ítens da diretriz 
de projeto 2.4 serão contemplados pela reforma do 
centro cultural com o intuito de definir se seria cabível 
o uso da verba do DADETUR para este ítem, que foi o 
mais votado juntamente com o item referente a 
pavimentação e drenagem das estradas rurais.
[4-7-24]Foi enviando uma solicitação à Adenilda, 
pasta de Cultura e Turismo, no dia 26 de Junho-2024, 
solicitando uma breve apresentação dos itens já 
contemplados pelo orçamento público vigente, mas 
não houve resposta.
[01-08-24] Foi aberta enquete para votar a 
necessidade de termos uma sala exclusiva dentro da 
casa da cultura. Votação será fechada na reunião de 
01-8-24

2.8 – Pavimentação e drenagem de pontos críticos das 
estradas rurais que levam até atrativos turísticos.

Identificar pontos críticos das estradas dos Fabianos, 
Gruta, Matinada, Pedra Branca e Reno que 
necessitariam de pavimentação e drenagem. 
[4-7-24]Foi solicitado ao secretário de serviços 
municipais, Paulo, que sugerisse pontos críticos das 
estradas rurais que estão dentro do escopo deste 
projeto, para que assim tentássemos congergir com 
as necessidade do ponto de vista do turísmo que 
fosse indicados pelo conselho.
[05-9-24] Os munícipes encarregados de fazer a 
coleta de dados ainda não a realizaram. Até o 
momento, foram coletados apenas os dados 
referentes à estrada da Gruta e à Pedra Branca. O 
resultado deste trabalho será protocolado por meio de 
ofício, após a priorização dos trechos mais 
importantes pelos membros do conselho.

2.8 – Pavimentação e drenagem de pontos críticos das 
estradas rurais que levam até atrativos turísticos.

Priorizar os trechos a serem pavimentados através de 
votação pelos membros do conselho.
[4-7-24] Foi solicitado a coleta das coordenadas dos 
pontos críticos das estradas rurais, mas apenas 
temos dados da estrada da Gruta por enquanto. 
Ainda falta a coleta das coordenadas do Fabianos, 
Matinada e Pedra Branca. Cleide foi até a estrada do 
Renó, mas é preciso confirmar que realmente não há 
nenhum ponto a ser considerado. Sem a coleta dos 
dados e identificação dos trechos, não há como 
priorizar

[01-08-24]Foram coletados os dados pelo Marcos 
Mirra da estrada da Pedra Branca. Ainda não temos 
os dados 

[05-9-24] Os munícipes encarregados de fazer a 
coleta de dados ainda não a realizaram. Até o 
momento, foram coletados apenas os dados 
referentes à estrada da Gruta e à Pedra Branca. O 
resultado deste trabalho será protocolado por meio de 
ofício, após a priorização dos trechos mais 
importantes pelos membros do conselho.

2.8 – Pavimentação e drenagem de pontos críticos das 
estradas rurais que levam até atrativos turísticos.

Criar projeto em conjunto com o Engenheiro de obras 
referentes aos trechos priorizados contendo 
estimativa de custo e seguindo a formatação de 
projetos exigida pela secretaria do estado para fazer o 
pleito da verba do DADETUR
[01-08-24] Foi informado pelo Secretário de obras, 
que o DADETUR apenas aprova verbas para 
infraestrutura de áreas exclusivamente públicas, 
inviabilizando assim o uso da verba do DADETUR 
para a pavimentação de estradas rurais que levam até 
atrativos turísticos privados.
Considerando que este projeto foi o segundo colocado 
dentro do grupo verde com votação exclusiva por 
membros do poder público, faz-se necessário uma 
apresentação na reunião ordinária de julho-2024 com 
o intuito de divulgar os próximos passos pretendidos 
pelo poder público com relação a construção do 
parque municipal.
[4-7-24] Necessário marcar uma data para que o 
poder público possa apresentar os próximo passos a 
serem executados no parque municipal com a verba 
do DADETUR a ser aprovada neste ano de 2024.

2.8 – Pavimentação e drenagem de pontos críticos das 
estradas rurais que levam até atrativos turísticos.

Verificar junto à secretaria do estado ou com Jarbas 
Favoreto da AMITur (Associação dos Municípios de 
Interesse Cultural e Turístico), se há alguma retrição 
para o uso da verba do Dadetur em pavimentação e 
drenagem de vias rurais que levam até atrativos 
turísticos privados
[01-08-24] Foi informado pelo Secretário de obras, 
que o DADETUR apenas aprova verbas para 
infraestrutura de áreas exclusivamente públicas, 
inviabilizando assim o uso da verba do DADETUR 
para a pavimentação de estradas rurais que levam até 
atrativos turísticos privados.
Coletar coordenadas de GPS do início e fim de 
pontos criticos das estradas com o uso do celular. As 
estradas seriam Fabianos (Egilda), Gruta (Rodrigo), 
Pedra Branca (Marcos Mirra), que eventualmente 
seriam elegíveis para serem pavimentadas com 
bloquetes e feito as obras de drenagem
Foi solicitado a coleta das coordenadas dos pontos 
críticos das estradas rurais, mas apenas temos 
dados da estrada da Gruta por enquanto. Ainda falta a 
coleta das coordenadas do Fabianos, Matinada e 
Pedra Branca. Cleide foi até a estrada do Renó, mas 
é preciso confirmar que realmente não há nenhum 
ponto a ser considerado. 

[01-08-24]Foram coletados os dados pelo Marcos 
Mirra da estrada da Pedra Branca. Ainda não temos 
os dados 

[05-9-24] Os munícipes encarregados de fazer a 
coleta de dados ainda não a realizaram. Até o 
momento, foram coletados apenas os dados 
referentes à estrada da Gruta e à Pedra Branca. O 
resultado deste trabalho será protocolado por meio de 
ofício, após a priorização dos trechos mais 
importantes pelos membros do conselho.



Item Identificação do projeto do PDTS Frente de trabalho Data de Início Prazo Status

1 Azul

2 Azul

3 Azul

Planilha de controle das atividades do 
GT Marketing

Coordenador:Rodrigo Marçal Vieira
Membros: Rodrigo Marçal Vieira; Rafael Bueno, Raíssa, Lucas Diniz, Yohana Serpa

Descrição das ações ou 
atividades

Definir conta de email e número de telefone 
celular para criação da conta de Instagram 
institucional de COMTUR
Conseguir um telefone celular
Buscar pela Camille e obter mais informações 
sobre a conta de marketing criada na sua 
gestão.



FOTOS
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